

# 科技赋能助推公交场站智能管控

□记者 李瑞才

公交场站作为城市中重要的公共基础设施之一,为市民乘坐公交提供了固定安全的候车场所。为有效遏制恶意损坏公共设施、机动车或非机动车违规占用公交停车区等不文明现象,近日,我市交通部门在中心城区很多公交场站都安装了视频监控设备,为市民营造良好的公交出行环境,实现我市公交场站治安动态实时掌握、隐患及时处置,形成以科技信息化赋能公交场站智能管控的新局面。

对于通过科技手段让公交场站插上智能“翅膀”,实现智能化精准化精细化管控,广大市民纷纷表示支持。经常乘坐公交出行的市民王女士认为,公交场站安装监控设备,可有效防止许多不文明行为发生,对于独自等候公交车的女性来说也会有很强的安全感。在交通大道中段一公交站牌旁边,记者看到一个高清摄像头已安装好并投入使用,这个摄像头就像一只智能眼睛,可以随时监控并对不文明行为进行跟踪拍摄。

“今年春节期间,我们完成公交候车亭监控设施和平台建设,在中心城区120处公交站点安装视频监控设备(汉阳路19处、五一路2处、南六路2处、开元路2处、中州大道8处、庆丰路6处、文昌大道21处、滨河北路8处、交通大道33处、大庆路10处、七一路3处、建安路6处)。这些监控设备具有360度旋转调节、高清、夜视等功能,资料存储周期3个月以上。”市公交总公司相关负责人表示,通过科技手段实现公交场站智能化管理已经成为很多地方的共同选择。目前我市中心城区各个点位监控设备运转正常,在场站监管平台可查看监控画面,实时了解车辆运营、乘客乘车和公交站点交通秩序情况,以便为乘坐公交出行的市民提供更快捷周到的服务。

按照要求,市交通运输部门还于近期对周口中心汽车站的18个高清摄像头、6个模拟摄像头进行抽查,保证设备运转良好;督促周运集团组织人员常态化开展志愿服务,在车站候车厅、停车场设置无障碍通道和无障碍温馨提示,为乘客提供文明温馨的出行环境;督促市公交总公司组织人员定期到各公交站点开展文明志愿服务,维持乘车秩序,督促驾驶员安全行车、逢站必停和文明服务等。②22

## 身边变化

### 沙颍河畔 惬意生活



昨日,几名市民在沙颍河湿地公园双连亭休憩。近年来,我市不断加大沙颍河沿岸的生态立体改造力度,提高市民幸福指数。

记者 沈湛 摄

## 张玉萍丹钧泥塑作品获大奖



张玉萍的作品《滚铁环》。

□记者 徐松文 / 图

本报讯 近日,2024年“木兰杯”河南省陶玻协会女艺术家作品展颁奖典礼在郑州工程技术学院一楼演播厅盛大举行。郸城青年陶瓷艺术家张玉萍被评为“河南省陶瓷行业中帼新锐”,其作品《滚铁环》在此次作品展中荣获银奖。

本次作品展由河南省陶瓷玻璃行业管理协会主办,旨在弘扬中华优秀传统文化,展示河南陶瓷业发展成就。经过专家评审,层层选拔,评选出“木兰杯”作品展金奖、银奖、铜奖及河南陶瓷行业女性先进人物30名。

张玉萍制作的丹钧泥塑作品《滚铁环》表现的是上世纪七十年代豫东地区农村的孩子们滚铁环锻炼身体情景,孩子们天真无邪的笑容、积极向上的精神状态勾起人们的美好回忆。该作品长40厘米,宽21厘米,高30厘米。

张玉萍说:“此次被评为‘河南省陶瓷行业中帼新锐’,我感到十分荣幸,今后将更加努力,为社会创作更多更好的作品。”②22

## 文创经典

## “父母”突发重病险丧命 “儿女”床前尽孝传美名

□记者 金月全 通讯员 张东志

百善孝为先,家住扶沟县丹桂华庭小区的何亚杰、黄丹杰夫妻以实际行动诠释了中华民族传统美德。该社区的居民提起他俩,无不竖起大拇指夸赞。

2月5日,56岁的张香突发心梗,儿媳黄丹杰见状立即拨打120将婆婆送至扶沟县人民医院抢救。第二天张香转到郑州一家医院治疗,一直处于昏迷状态。大夫便告诉何亚杰、黄丹杰,给张香准备后事吧。夫妻俩听后,顿时大哭起来,跪在地苦苦哀求大夫:不管花多少钱,只要还有一线希望都要尽力抢救。

也许夫妻俩的行为感动了苍天,当天晚上张香苏醒了,大夫惊叹道:“我治病多年,很少见到这样的奇迹。”大夫对张香说:“您这对儿女对您真是没话说,我都十分感动。”张香听后连忙解释说:“丹杰不是我的闺女,而是儿媳。”

张香住院期间,夫妻俩轮流伺候,尤其是黄丹杰,从来不嫌脏和累,没有一句怨言。在夫妻俩的精

心照料和大夫的全力治疗下,张香慢慢恢复了健康。身体康复后,张香紧紧握住黄丹杰的手,眼含热泪地说:“多亏有你这样的儿媳,我才能从鬼门关里逃出来。你就是俺的亲闺女啊!”

春节刚过,何亚杰的继父周发明深夜突发脑梗,嘴歪不能说话,四肢不能动弹。当时何亚杰在外地打工,张香的身体又十分虚弱,伺候周发明的重担就落在黄丹杰一人的肩上了。

在扶沟县康复医院里,黄丹杰日夜守候在周发明的床前。连续20多天的日夜操劳,黄丹杰晕倒了。周发明看在眼里疼在心里。在外地打工的何亚杰闻听继父病重的消息后立即乘车赶到医院。一个月后,周发明的病情逐渐好转,也能下床走动了。

一天,夜深人静时,父子俩坐在长椅上谈心。周发明动情地说:“你虽不是我的亲儿子,但比亲儿子还要亲。有你们这样的好儿子、好儿媳,我真是有福气啊!”②22

## 周口好人